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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

Texto I (Questões 01 a 07) 

O livro didático como professor 

A ideia de substituir os livros didáticos 

escolares por material retirado diretamente da internet 

suscitou reações variadas. Editores de livros escolares 

e livrarias veem no projeto uma ameaça mortal para 

uma indústria que dá trabalho a milhares de pessoas. 

Por mais solidário que me sinta em relação a editores e 

livrarias, é possível dizer que, pelas mesmas razões, 

muitas outras classes de trabalhadores poderiam 

protestar. Se a história avançar inelutavelmente nessa 

direção, esta força de trabalho teria de reciclar-se de 

alguma forma. 

Outra objeção é que a iniciativa prevê um 

computador para cada aluno e é duvidoso que o 

Estado possa arcar com essa despesa, e, se os pais 

tivessem que arcar com ela, gastariam mais do que 

gastam com livros didáticos. Por outro lado, se cada 

turma tivesse somente um computador para todos, 

cairia o aspecto de pesquisa pessoal que poderia 

constituir o fascínio dessa solução. 

Mas o problema é outro. É que a internet não 

se destina a substituir os livros, mas é apenas um 

formidável complemento a eles e um incentivo para ler 

mais. O livro continua a ser o instrumento príncipe da 

transmissão e disponibilidade do saber e os textos 

escolares representam a primeira e insubstituível 

ocasião de educar as crianças ao uso do livro. Além 

disso, a internet oferece um repertório fantástico de 

informações, mas não os meios para selecioná-las, e a 

educação não consiste apenas em transmitir 

informações, mas também em ensinar critérios de 

seleção. 

Esta é a função do professor, mas é também a 

função do texto escolar, que oferece exatamente um 

exemplo de seleção realizada no grande mar de toda 

informação possível. Se as crianças não aprendem 

isso, ou seja, que cultura não é acúmulo, mas seleção 

e discriminação, não há educação, apenas desordem 

mental. 

Humberto Eco 

01. De acordo com o autor do texto,

A  a oposição de editoras e livrarias à substituição do 

livro didático por computadores tem impedido que haja 

melhoras na qualidade do ensino. 

B  o fenômeno da inserção gradual dos computadores no 

ensino impõe às escolas a tarefa de repensar a formação 

dos profissionais da educação. 

C  a substituição gradual dos livros escolares por 

computadores é um evento inevitável, a despeito dos 

protestos das editoras e de livrarias. 

D  o uso de informações da internet em sala de aula 

pode se mostrar, a longo prazo, uma solução viável para 

substituição do livro didático. 

E  usada de forma complementar, a internet tem 

potencial para estimular a aprendizagem, mas os livros 

escolares continuam imprescindíveis. 

02. Conforme a opinião do autor do texto,

A  a qualificação dos professores para o uso de outras 

opções ao livro didático é fundamental para despertar o 

interesse das crianças pela leitura. 

B  a disponibilidade quase infinita de conteúdos que 

podem ser facilmente copiados inviabiliza o uso da 

internet como ferramenta de ensino escolar. 

C  para a educação, mais importante do que a 

disponibilização é a seleção de informações, o que 

assegura a relevância do papel do professor. 

D  a preferência dos professores pelos livros didáticos 

cria empecilhos para a adoção de outras ferramentas 

que poderiam potencializar o ensino. 

E  a ausência, nos livros didáticos, de textos que 

despertem interesse tem concorrido decisivamente para 

a adoção da internet pelas escolas. 

03. Na frase do 4º parágrafo – ... é também a função

do texto escolar, que oferece exatamente um

exemplo de seleção... –, o termo em destaque

expressa circunstância de

A  intensidade. 

B  afirmação. 

C  dúvida. 

D  modo. 

E  tempo. 

04. Considere as seguintes frases do 3º parágrafo do

texto:

• É que a internet não se destina a substituir os

livros...

• ... a educação não consiste apenas em transmitir

informações...

Considerando que a expressão os livros e o termo 

informações, em destaque nas frases, já constam em 

passagens   anteriores   do   texto,   para    evitar    tal 
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repetição, a sua substituição por pronomes atende 

à norma-padrão da língua portuguesa em: 

A  É que a internet não se destina a substituir-lhes / ... 

a educação não consiste apenas em transmitir-lhes... 

B  É que a internet não se destina a substituir-lhes / ... 

a educação não consiste apenas em transmiti-las... 

C  É que a internet não se destina a substituí-los / ... a 

educação não consiste apenas em transmiti-las... 

D  É que a internet não se destina a substituir-nos / ... a 

educação não consiste apenas em transmitir-lhes... 

E  É que a internet não se destina a substituí-los / ... a 

educação não consiste apenas em transmitir-nas... 

05. Na articulação das informações do texto, o 

termo destacado na frase do 1º parágrafo – Se a 

história avançar inelutavelmente nessa direção... – 

estabelece relação com sentido de 

A  condição. 

B  oposição. 

C  conclusão. 

D  explicação. 

E  comparação. 

06. Considere as frases do 1º parágrafo do texto: 

• ... material retirado diretamente da internet 

suscitou reações variadas. 

• Se a história avançar inelutavelmente nessa 

direção... 

Os termos em destaque nas frases têm como 

sinônimos, respectivamente: 

A  inspirou; plenamente. 

B  provocou; implacavelmente. 

C  originou; inconstantemente. 

D  dirimiu; indissociavelmente. 

E  dissolveu; deliberadamente. 

07. Está empregado em sentido figurado o termo 

destacado em: 

A  A ideia de substituir os livros didáticos escolares por 

material retirado diretamente da internet... 

B  Editores de livros escolares e livrarias veem no 

projeto uma ameaça... 

C  Outra objeção é que a iniciativa prevê um 

computador para cada aluno... 

D  ... é apenas um formidável complemento a eles e um 

incentivo para ler mais. 

E  ... exatamente um exemplo de seleção realizada no 

grande mar de toda informação possível. 

Texto II (Questões 08 a 17) 

São Paulo revive mesmas enchentes há 91 anos 

Em uma de suas principais obras, Benedito 

Calixto retratou, em 1892, a inundação da área do atual 

Mercadão, no centro de São Paulo. A região foi atingida 

também em 1929, numa das primeiras grandes 

enchentes da capital e submergiu novamente, quase 130 

anos depois do quadro histórico. 

Urbanistas afirmam que uma das principais 

explicações para as repetidas inundações foi a decisão 

de expandir a cidade para as áreas próximas às várzeas 

dos rios Tietê e Tamanduateí, a partir de meados de 

1890. O quadro de Benedito Calixto capta o início dessa 

expansão da cidade. A cheia histórica de 1929 também 

foi registrada em uma série de fotografias que viraram 

sinônimo das inundações paulistanas, por ter deixado a 

cidade debaixo da água por sete dias. 

Há suspeita de que os efeitos da forte chuva que 

atingiu São Paulo naquele fevereiro de 1929 tenham sido 

potencializados por ações da então onipresente Light. O 

acordo com o poder público previa que a Light poderia 

desapropriar áreas atingidas por enchentes naquele ano. 

Pesquisa da professora da USP Odette Seabra 

indica que a Light abriu suas represas para aumentar a 

área inundada pelos rios Pinheiros, Tietê e Tamanduateí. 

Essas áreas inundadas passaram para as mãos da Light, 

que depois as comercializou. 

Os fatos recentes mostram que a história se 

repete: 63% dos alagamentos neste ano de 2020 estão 

na mesma região atingida pela cheia de 1929, que 

corresponde à da subprefeitura da Sé. Mas desta vez, os 

locais inundados não se restringem à área do Mercadão. 

Áreas das subprefeituras da Lapa e de Pinheiros 

também foram atingidas. 

As obras e intervenções para conter as cheias 

dos rios nessas áreas não foram suficientes. Um outro 

agravante é que o solo da cidade tem ficado cada vez 

mais impermeável, com aumento das áreas construídas 

e ocupadas. 

Folha de São Paulo, 15/02/2020 – Adaptado 

08. De acordo com o texto, pode-se afirmar que as 

inundações na cidade de São Paulo 

A  são problemas recentes, sem relação com as 

decisões do poder público. 

B  ocorrem no atual momento em função de fenômenos 

da natureza. 

C  são fatos recorrentes, relacionados ao crescimento da 

cidade. 

D  decorrem do desencontro entre os urbanistas e o 

poder público. 

E  acontecem, ainda que as autoridades se esforcem 

para evitá-las. 

09. A pesquisa de Odette Seabra permite concluir 

que a Light 
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A  procurou amenizar as consequências de enchentes. 

B  cumpriu determinação da administração pública. 

C  preveniu as autoridades quanto a possíveis 

inundações. 

D  agiu de forma a favorecer a ocorrência de 

inundações. 

E  abdicou do direito de posse das áreas inundadas. 

10. Lendo-se o texto, conclui-se que urbanistas e 

pesquisadores 

A  apontam as questões que podem desencadear os 

alagamentos na cidade. 

B  atribuem aos fenômenos da natureza a causa 

histórica das enchentes. 

C  provam que o poder público esgotou todas as 

estratégias para conter as enchentes. 

D  afirmam que os alagamentos não têm relação com a 

expansão e o progresso da cidade. 

E  defendem a contribuição das empresas para 

estancar os alagamentos na cidade. 

11. Assinale a afirmação correta, de acordo com o 

texto. 

A  A pesquisa de Odette Seabra procura minimizar o 

procedimento adotado pela Light. 

B  Ao longo dos anos, o poder público tem aprimorado 

as ações contra enchentes na cidade. 

C  É improcedente afirmar que os alagamentos possam 

decorrer da impermeabilização do solo. 

D  As subprefeituras da Lapa e de Pinheiros atestam 

os maiores índices de alagamento deste ano. 

E  A obra de Benedito Calixto é um prenúncio dos 

alagamentos futuros na cidade de São Paulo. 

12. Assinale a alternativa em que todas as 

expressões podem ser associadas às causas das 

enchentes. 

A  Abertura de represas e pesquisa de Odette Seabra. 

B  Impermeabilização do solo e expansão da cidade. 

C  Aumento de áreas próximas às várzeas e excesso 

de zelo do poder público. 

D  Comercialização das várzeas pela Light e cuidado 

do cidadão para com a cidade. 

E  Explicação dos urbanistas e fortes chuvas de 

fevereiro. 

13. Assinale a alternativa que substitui, correta e 

respectivamente, sem alteração de sentido, os 

termos em destaque nas frases: 

• As obras e intervenções para conter as cheias dos 

rios … 

• Os locais inundados não se restringem à área do 

Mercadão. 

A  frear e se limitam. 

B  represar e se equivalem. 

C  demarcar e se assemelham. 

D  comprimir e se justapõem. 

E  contornar e se comparam. 

14. Assinale a alternativa que substitui o trecho em 

destaque, sem alteração de sentido. 

• Conforme os urbanistas afirmam, uma das 

explicações... 

A  Todavia os urbanistas afirmam que uma das 

explicações… 

B  Segundo os urbanistas, uma das explicações… 

C  Assim os urbanistas afirmam que uma das 

explicações… 

D  Mas os urbanistas afirmam que uma das 

explicações… 

E  Também os urbanistas afirmam que uma das 

explicações... 

15. Assinale a alternativa que completa corretamente, 

de acordo com a norma-padrão do uso da crase, a 

frase: 

A repetição de locais inundados ... 

A  estende-se as outras subprefeituras. 

B  não se limita as zonas centrais. 

C  alcança às áreas distantes do centro. 

D  chega às regiões mais baixas. 

E  afeta às populações carentes. 

16. Assinale a alternativa em que a barra deve ser 

substituída por dois-pontos. 

A  O Mercadão faz parte da subprefeitura mais alagada/ 

a da Sé. 

B  Quando começa a chover forte/ os moradores ficam 

amedrontados. 

C  Se o poder público não investir em saneamento/ os 

alagamentos continuarão. 

D  Naquela época/ o alagamento afetava apenas as 

margens do Tamanduateí. 

E  Autor do quadro Inundação da Várzea do Carmo/ 

Benedito Calixto retratou a cidade de São Paulo. 

17. Entre as orações da frase – Quanto mais 

impermeabilização do solo, mais enchentes haverá – 

observa-se ideia de 

A  tempo. 

B  causa. 

C  condição. 

D  finalidade. 

E  proporção. 
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18. Assinale a alternativa redigida segundo a 

norma-padrão de concordância e emprego do sinal 

de crase. 

A  Exposto às pessoas presentes, a proposta do plano 

de seguridade, que não as favorecem, foi rejeitada. 

B  Foi feito, à partir das sugestões dos funcionários, 

alterações substanciais nos horários de trabalho. 

C  Os dados foram devidamente analisados para que, 

enviado às chefias, não houvesse reparos à fazer. 

D  Frente à frente com novas tecnologias, uma pessoa 

pelo menos ficou meia hesitante em adotá-las. 

E  Os envolvidos obedeceram à ordem de dar 

continuidade apenas ao projeto que não os deixará 

sujeitos a prejuízo. 

19. Quanto à regência, está correta, segundo a 

norma-padrão da língua portuguesa, a frase: 

A  Os hábitos de consumo da nova geração têm 

influenciado sob toda a sociedade. 

B  O que se espera é que o excesso de conectividade 

cause estranheza pelos pais e professores. 

C  Eles preferem enviar mensagens de Whatsapp e de 

Snapchat a esperar respostas por e-mail. 

D  A Geração Z estimula pessoas com valores que 

sejam alinhados de seus princípios. 

E  O pragmatismo e a rapidez notória da nova geração 

lamentavelmente ocorrem em detrimento aos 

problemas de saúde. 

20. Assinale a alternativa em que o numeral 

corresponde, corre­tamente, à sua forma escrita. 

A  48º candidato – quadragésimo oito candidato. 

B  Século XIV – Século dezesseis. 

C  653.000 mandados de prisão – seiscentos e 

cinquenta e três mil mandados de prisão. 

D  Mulher deu à luz 5 bebês. – Mulher deu à luz 

quintos. 

E  1/3 do salário – o triplo do salário. 

Matemática 

21. Renata precisa tomar 2 remédios, A e B. O 

remédio A tem que ser tomado de 4 em 4 horas e o 

remédio B, de 6 em 6 horas. Às 8 horas Renata 

toma os 2 remédios juntos. O próximo horário em 

que isso irá ocorrer novamente será às 

A  12 horas. 

B  14 horas. 

C  16 horas. 

D  18 horas. 

E  20 horas. 

22. Para adubar certa quantia de terra, um agricultor 

misturou 2 tipos diferentes de fertilizantes, na 

seguinte proporção: 300 g do fertilizante A, para 450 

g do fertilizante B. Ao preparar 3 kg dessa mistura 

(fertilizante A + fertilizante B), a quantia utilizada do 

fertilizante A, em kg, foi 

A  1,6. 

B  1,5. 

C  1,4. 

D  1,3. 

E  1,2. 

23. Nas turmas de primeiros anos de uma escola, a 

razão entre o número de meninas e o número de 

meninos é 3/5. Se naquelas turmas há, ao todo, 56 

crianças, então é verdade que havia 

A  12 meninas a mais que meninos. 

B  12 meninos a mais que meninas. 

C  13 meninos a mais que meninas. 

D  14 meninos a mais que meninas. 

E  14 meninas a mais que meninos. 

24. Certo material foi comprado por R$ 1.008,00, já 

com desconto de 10% sobre o seu preço normal de 

venda. O preço normal de venda desse material é 

A  R$ 1.108,00. 

B  R$ 1.114,00. 

C  R$ 1.120,00. 

D  R$ 1.126,00. 

E  R$ 1.132,00. 

25. Ana atendeu 40 ligações telefônicas na empresa 

onde trabalha. Dessas ligações, 15% eram engano, e 

as demais ligações Ana encaminhou para os devidos 

setores. O número de ligações encaminhadas por 

Ana foi 

A  22. 

B  25. 

C  28. 

D  30. 

E  34. 

26. Um automóvel faz em média 8,5 km por litro de 

combustível e tem um tanque com capacidade de 

50L. Iniciando uma viagem com o tanque 

completamente cheio, após percorrer 170 km, o 

número de litros de combustível que ainda restam, 

nesse tanque, é 

A  30. 

B  41,5. 

C  40. 

D  38,5. 
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E  32,5. 

27. A tabela apresenta algumas informações sobre 

o número de latas compradas, de alguns produtos, 

e o preço unitário da lata. 

 

Considerando-se o número total de latas 

compradas, na média, cada lata saiu por 

A  R$ 2,40. 

B  R$ 2,50. 

C  R$ 2,60. 

D  R$ 2,70. 

E  R$ 2,80. 

28. Um terreno é vendido à vista por R$ 90.000,00, 

ou a prazo, em duas parcelas de R$ 46.000,00 cada 

uma, sendo a primeira dada como entrada, no ato 

da compra, e a outra 30 dias depois. A taxa mensal 

de juros efetiva desse financiamento é de, 

aproximadamente, 

A  5,4%. 

B  4,5%. 

C  3,8%. 

D  3,2%. 

E  2,2%. 

29. Para consertar certo tipo de máquina, o técnico 

cobra R$ 120,00 a visita e mais R$ 75,00 por hora 

de serviço. Se esse técnico levou 2 horas para 

consertar essa máquina, o valor total cobrado foi 

A  R$ 150,00. 

B  R$ 195,00. 

C  R$ 240,00. 

D  R$ 270,00. 

E  R$ 350,00. 

30. Para a utilização de um determinado 

equipamento, é cobrada uma taxa fixa de R$ 250,00, 

mais R$ 45,00 por hora de uso. Se uma indústria 

pagou, pela utilização desse equipamento, um valor 

total de R$ 610,00, o número de horas utilizadas foi 

A  8. 

B  7. 

C  6. 

D  5. 

E  4. 

31. Uma construtora disponibiliza, para seus 

funcionários, óculos e capacetes, no total de 150 

peças. Sabe-se que o número de óculos supera o 

número de capacetes em 10 unidades. Assim, o 

número de óculos disponíveis é 

A  60. 

B  65. 

C  70. 

D  75. 

E  80. 

32. O gráfico mostra a variação da massa corporal, 

em kg, de uma pessoa no decorrer dos seis 

primeiros meses do ano de 2021. 

 

De acordo com as informações apresentadas no 

gráfico, é correto afirmar que a massa corporal dessa 

pessoa 

A  sempre diminuiu entre março e junho 

B  apresentou a maior redução mensal entre março e 

abril 

C  atingiu o menor valor em maio. 

D  aumentou somente entre janeiro e março. 

E  apresentou o maior aumento mensal entre maio e 

junho. 

33. Uma empresa tem um salão retangular cujo 

comprimento mede 20 metros e a diagonal mede 25 

m. Esse salão será divido em três salas de modo que 

suas áreas sejam diretamente proporcionais ao 

número de funcionários que será destinado a cada 

uma: 8, 5 e 2. A soma das áreas das duas menores 

salas é 

A  100 m² 

B  120 m². 

C  140 m² 

D  160 m² 

E  180 m² 

34. A figura representa um terreno com formato de 

trapézio retangular. 
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Sabendo-se que esse terreno foi vendido por R$ 

150,00 o metro quadrado, o seu valor total de venda 

foi de 

A  R$ 125 mil. 

B  R$ 130 mil. 

C  R$ 135 mil. 

D  R$ 140 mil. 

E  R$ 145 mil. 

35. Em um concurso para determinado cargo, a 

quarta parte do número total de candidatos que 

fizeram a primeira fase foi aprovada e fez a 

segunda fase. Destes, metade foi aprovada, o que 

correspondeu a 80 candidatos. O número de 

candidatos reprovados na primeira fase desse 

concurso foi 

A  480. 

B  490. 

C  500. 

D  510. 

E  520. 

Conhecimentos Gerais 

36. Atritos permanentes decorrentes de disputas 

imperialistas, profundas rivalidades políticas 

assentadas em extremado nacionalismo e 

constituição de dois blocos antagônicos de 

alianças entre países, a Tríplice Aliança e a Tríplice 

Entente, configuram, entre outros aspectos, o 

quadro histórico que resultou na: 

A  Segunda Guerra Mundial. 

B  Guerra Franco-Prussiana. 

C  Guerra dos Boxers. 

D  Guerra Civil Americana. 

E  Primeira Guerra Mundial. 

37. As últimas décadas do século XX assistiram à 

consolidação de um longo processo histórico, 

basicamente – mas não exclusivamente – 

caracterizado pela conformação de um mercado 

efetivamente  mundial.  A    essa    nova    realidade, 

comumente chamada globalização, agregam-se 

vários elementos, exceto: 

A  presença de capitais financeiros de risco, chamados 

especulativos, que entram e saem rapidamente de um 

país. 

B  incessantes inovações tecnológicas que impulsionam 

a produção e as comunicações. 

C  rápida circulação de capitais pelos mercados 

financeiros, que também se globalizaram. 

D  existência de empresas especializadas em calcular o 

grau de perigo que um país oferece aos investidores. 

E  acentuada redução das desigualdades sociais, entre 

países e entre os diversos continentes. 

38. A Revolução de 1930 foi um movimento armado, 

liderado, três estados brasileiros que se 

encontravam insatisfeitos com o resultado das 

eleições presidenciais e que resultou em um golpe 

de Estado, o Golpe de 1930. O Golpe derrubou o 

então presidente da república Washington Luís em 

24 de outubro de 1930, impediu a posse do 

presidente eleito Júlio Prestes e colocou fim à 

República Velha. Os estados brasileiros que 

lideraram a Revolução de 1930 foram: 

A  Paraíba, Rio Grande do Norte e Minas Gerais. 

B  Minas Gerais, São Paulo e Rio de Janeiro. 

C  Rio Grande do Sul, Minas Gerais e Paraíba. 

D  São Paulo, Paraíba e Rio Grande do Sul. 

E  Rio Grande do Sul, Paraná e Paraíba. 

39. A Era Vargas foi um momento de definição e 

construção da cultura nacional. O empenho do 

governo em decidir o que faria parte da cultura 

brasileira e o que seria descartado pode ser 

observado nas mais distintas esferas. Esse período é 

marcado por diversas ações que tinham como 

objetivo a construção de um exacerbado 

nacionalismo, a definição do “espírito” do povo 

brasileiro. Com base nestas informações, assinale a 

alternativa CORRETA que apresente a função do DIP 

(Departamento de Imprensa e Propaganda) no 

governo do Estado Novo: 

A  Construir e difundir uma imagem paternalista de 

Getúlio Vargas, enaltecendo-o como o “pai dos pobres” e 

grande líder das massas. 

B  Criar mecanismos de controle das informações vindas 

da Europa, trazidas por membros dos partidos de viés 

autoritário (nazista alemão e fascista italiano), opositores 

do regime de Getúlio Vargas. 

C  Construir e difundir uma imagem negativa de Getúlio 

Vargas, enaltecendo o caráter autoritário do presidente. 
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D  Construir redes de trocas de informações 

democráticas, que tivessem a liberdade de expressão 

como princípio. 

E  Criar uma rede de imprensa livre para informar os 

brasileiros dos principais acontecimentos do Brasil e do 

exterior. 

40. O desenvolvimento econômico da região norte 

pode ser entendido a partir da criação de um 

projeto ferroviário para interligar a região 

amazônica entre o final do século XIX e a primeira 

metade do século XX. No entanto, com o advento 

do regime militar brasileiro, nos anos 60 do século 

XX, o projeto ferroviário foi abandonado em razão 

da prioridade dada pelo regime militar ao 

transporte: 

A  pluvial na região norte; 

B  naval pelo litoral da região norte; 

C  aéreo na região norte; 

D  misto aéreo e pluvial da região norte; 

E  rodoviário da região norte. 

41. A bipolarização do poder mundial – que vigorou 

desde o fim da Segunda Guerra Mundial até o final 

da década de 80 – manteve o mundo em 

permanente tensão, embora sem provocar 

confrontos armados diretos entre EUA e URSS. 

Este período ficou conhecido como: 

A  Guerra Fria 

B  Perestroika 

C  Glasnost 

D  Holocausto 

E  Período Bipolar 

42. Entre os vários problemas ambientais em 

evidência, um dos mais graves é a poluição do ar 

provocada pelo lançamento do dióxido de carbono-

CO2 na atmosfera. Esse gás tão poluidor NÃO é 

proveniente do(a): 

A  queima de carvão. 

B  uso de gasolina e óleo diesel. 

C  funcionamento de termelétricas. 

D  funcionamento de siderúrgicas. 

E  energia gerada por hidrelétrica. 

43. Em 29 de agosto de 2018, o IBGE (Instituto 

Brasileiro de Geografia e Estatística) apresentou os 

seguintes dados: População brasileira ultrapassa 

208 milhões de pessoas. Os três estados mais 

populosos estão no Sudeste; enquanto os cinco 

menos populosos, no Norte do País. A respeito dos 

dados apresentados, é correto afirmar que a 

população brasileira 

A  é formada, predominantemente, por jovens. 

B  está mal distribuída pelo território nacional. 

C  destaca-se como a maior do continente americano. 

D  cresce de 2 a 3% ao ano, desde o início da década. 

E  apresenta reduzida mobilidade inter-regional. 

44. Sabendo que o relevo do território brasileiro foi 

formado por processos diferenciados de 

morfogênese e possui uma grande diversidade de 

formas e estruturas, assinale a opção correta. 

A  O tipo de relevo formado por dobramentos modernos 

encontra-se na parte central do território brasileiro. 

B  Planícies são unidades de relevo geologicamente 

muito recentes. 

C  A depressão sul-amazônica configura-se como sendo 

do tipo interplanáltica. 

D  Nos planaltos, os processos de acumulação de 

sedimentos superam os de erosão. 

E  Nos planaltos da bacia do rio Paraná, formam-se 

solos muito ácidos, o que dificulta a atividade agrícola. 

45. Assinale a alternativa que apresenta a principal 

causa para o clima subtropical ocorrer no Brasil 

meridional: 

A  A chegada de massas equatoriais durante o verão, 

provocando chuvas torrenciais. 

B  Os planaltos elevados, que provocam queda na 

temperatura no verão e no inverno. 

C  O deslocamento das massas polares durante o 

inverno nessa região do país. 

D  A localização da região na zona extratropical ao sul 

do Trópico de Capricórnio. 

E  A alta incidência dos raios solares, que provocam 

queda da temperatura. 

46. A preservação do meio ambiente tem se tornado 

uma preocupação global. O mundo inteiro discute 

ações em micro e em macro escalas para que 

conceitos e hábitos voltados para a sustentabilidade 

sejam difundidos e possam mobilizar população, 

empresas e governantes entorno do objetivo de 

evitar que nosso planeta entre em colapso. O Brasil 

está́ entre os nove países que abrigam um dos 

maiores biomas da terra e, por isso, nossas políticas 

ambientais são alvo de preocupação por todo o 

mundo. Este bioma é a: 

A  Floresta Amazônica. 

B  Mata Atlântica. 

C  Cerrado. 

D  Manguezais. 

E  Restinga. 

47. A urbanização pode ser definida como: 
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A  a formação de periferias dominadas por 

condomínios. 

B  o aumento da população urbana em relação à 

população rural. 

C  o processo de deslocamento do homem do campo 

para a cidade. 

D  o aumento das regiões metropolitanas causado pelo 

crescimento vertical das cidades. 

E  o recuo da participação da população urbana na 

população absoluta. 

48. Com relação ao coronavírus, assinale a 

alternativa correta. 

A  Apesar da alta taxa de mortalidade após o contágio, 

é difícil uma pessoa saudável ser infectada por esse 

vírus.  

B  Uma das maneiras de se evitar o coronavírus é não 

comer carne crua de porco ou de boi, já que o 

hospedeiro intermediário do vírus é sempre algum 

animal mamífero. 

C  Teve seu início como uma doença sexualmente 

transmissível, mas, pelo fortalecimento do vírus, agora 

o coronavírus é transmitido pelo ar. 

D  Não há qualquer possibilidade de alguém sobreviver 

à doença, pois nenhuma vacina foi inventada ainda. 

E  Lavar as mãos com água e sabão e evitar 

aglomerações são formas de profilaxia. 

49. O aumento no número de casos de Coronavírus 

no Brasil, na chamada 1ª onda, levou à suspensão 

de aulas da rede pública e privada em todo o país. 

A medida serviu para evitar aglomerações e 

deslocamentos. Sem aulas, estabelecimentos de 

ensino adotaram: 

A  a educação a distância (EAD). 

B  a educação face-a-face. 

C  a educação off-line 

D  a suspensão da educação. 

E  a férias coletivas. 

50. O Instituto Butantã de São Paulo está 

desenvolvendo outra vacina (Butanvac) contra o 

Covid 19 usando a mesma plataforma da vacina da 

influenza, ou seja, a Butanvac empregará a mesma 

tecnologia utilizada no imunizante da gripe. Todos 

os processos produtivos, desde a qualificação dos 

ovos embrionados até o envase serão realizados 

pelo Butantã. Entretanto, o vetor usado pela vacina 

tem origem em tecnologia desenvolvida por um 

instituto: 

A  chinês. 

B  estadunidense. 

C  inglês. 

D  russo. 

E  indiano. 

Noções Básicas de Informática 

51. Quando estivermos utilizando o MS-Windows 

2010, podemos verificar os aplicativos que estão 

abertos 

A  na barra de Ferramentas. 

B  no Painel de Controle. 

C  na barra de Tarefas. 

D  na Barra de Apresentação. 

E  no explorador de Arquivos. 

52. Ao digitar um texto no Microsoft Word 2010, em 

sua configuração padrão, um usuário notou que uma 

palavra foi automaticamente destacada com 

sublinhado vermelho ondulado. Isso indica que 

A  o texto contém erros gramaticais, como concordância 

de gênero e número. 

B  a palavra deve ser grafada utilizando somente letras 

maiúsculas. 

C  outra pessoa está editando o documento 

simultaneamente. 

D  a palavra não consta no dicionário configurado, o que 

possivelmente representa um erro ortográfico. 

E  as últimas alterações realizadas no documento ainda 

não foram salvas. 

53. A imagem a seguir foi retirada do MS-Excel 2010, 

em sua configuração padrão, e mostra uma célula 

selecionada. 

 

Assinale a alternativa que contém o nome dado ao 

local marcado com um círculo 

A  Menu de contexto. 

B  Alça de preenchimento. 

C  Aba de funções 

D  Auxiliar de formatações 

E  Menu auxiliar. 

54. O Correio Eletrônico é um recurso muito 

utilizado, e apresenta como principais 

características, encontradas nos aplicativos de e-

mail típicos: 

A  a Caixa de Saída é esvaziada automaticamente a 

cada 30 dias, excluindo-se os e-mails que não puderam 

ser enviados até então. 

B  cada e-mail pode ter, no máximo, cinco arquivos 

anexados. 
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C  o campo Assunto é obrigatório, impedindo que o e-

mail seja enviado se não for preenchido. 

D  o campo CCo torna oculto o texto da mensagem 

para quem a receber. 

E  um e-mail sem preenchimento do campo Para, mas 

com o preenchimento dos campos Cc, Assunto e texto 

da mensagem, poderá ser encaminhado. 

55. Após o usuário clicar em um link de uma página 

da Internet, o navegador exibiu a mensagem “Erro 

404 – Página não encontrada”. Isso mostra que 

A  o buscador não encontrou o termo procurado. 

B  a conexão de internet está indisponível, pois o link 

não foi acessado. 

C  o programa necessário para abrir o link não está 

instalado. 

D  o download da página não foi concluído, por isso 

não foi encontrada. 

E  o link está quebrado, pois encaminhou para um 

endereço indisponível. 

Noções de Administração Pública 

56. A respeito dos direitos fundamentais, assinale a 

alternativa correta. 

A  Há hierarquia entre os direitos fundamentais, 

estando o grau de importância definido a partir da 

posição topográfica do direito na Constituição Federal. 

B  A teoria dos limites imanentes, também conhecida 

como teoria interna, admite que os direitos 

fundamentais possam sofrer restrições externas. 

C  A teoria externa defende que a restrição a um direito 

fundamental influencia o próprio conteúdo do direito, 

razão pela qual não admite a possibilidade de sua 

restrição. 

D  Os direitos fundamentais podem ser restringidos por 

atos normativos infraconstitucionais, desde que seja 

respeitado o seu núcleo essencial. 

E  No Brasil, assim como em Portugal e na Alemanha, 

há previsão constitucional expressa a respeito dos 

limites aos limites dos direitos fundamentais. 

57. Não podem alistar-se como eleitores os 

A  menores de 18 anos. 

B  analfabetos. 

C  maiores de 70 anos. 

D  brasileiros naturalizados. 

E  conscritos, durante o período do serviço militar 

obrigatório. 

58. É correto afirmar que a Constituição Federal de 

1988 contempla que: 

A  As Guardas Municipais serão criadas 

obrigatoriamente com a denominação de “Guarda Civil 

Municipal”. 

B  Os uniformes das Guardas Municipais não poderão 

ser semelhantes aos das Polícias Militares. 

C  Os Municípios poderão constituir guardas municipais 

destinadas à proteção de seus bens, serviços e 

instalações. 

D  Os municípios que possuírem mais de 50 mil 

habitantes deverão possuir Guarda Municipal. 

E  A atuação da Guarda Municipal será fiscalizada, em 

âmbito federal, pela Polícia Federal e em âmbito 

estadual, pelas Polícias Militares. 

59. Nos termos da Constituição do Estado de São 

Paulo, em caso de impedimento do Governador e do 

Vice-Governador, serão sucessivamente chamados 

ao exercício da Governança 

A  o Presidente da Assembleia Legislativa e o Presidente 

do Tribunal de Justiça. 

B  o Secretário-Chefe da Casa Militar e o Presidente da 

Assembleia Legislativa. 

C  o Procurador-Geral do Estado e o Presidente do 

Tribunal de Justiça. 

D  o Secretário-Chefe da Casa Civil e o Presidente da 

Assembleia Legislativa 

E  o Procurador-Geral da Justiça e o Presidente do 

Tribunal de Justiça. 

60. De acordo com a Lei nº 12.527/2011 - Lei de 

Acesso a Informações, os prazos máximos de 

restrição de acesso à informação ultrassecreta 

vigoram a partir da data de sua produção, pelo tempo 

de: 

A  5 anos. 

B  15 anos. 

C  25 anos. 

D  30 anos. 

E  50 anos. 
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PROVA DISSERTATIVA 

• A Prova Dissertativa será avaliada na escala de 0 (zero) a 40 (quarenta) pontos. 

• Será considerado habilitado o candidato que obtiver nota igual ou superior a 20 (vinte) pontos, já considerada a 

pontuação diferenciada para pretos, pardos e indígenas. 

• Será atribuída nota zero à redação que: fugir ao tema e/ou gênero propostos; apresentar nome, rubrica, 

assinatura, sinal, iniciais ou marcas que permitam a identificação do candidato; estiver em branco; apresentar textos 

sob forma não articulada verbalmente (apenas com desenhos, números e/ou palavras soltas); for escrita em outra 

língua que não a portuguesa; apresentar letra ilegível e/ou incompreensível; apresentar o texto definitivo fora do 

espaço reservado para tal; apresentar 7 (sete) linhas ou menos (sem contar o título); for composta integralmente por 

cópia de trechos da coletânea ou de quaisquer outras partes da prova; apresentar formas propositais de anulação 

como impropérios, trechos jocosos ou a recusa explícita em cumprir o tema proposto. 

• Textos curtos, com apenas 15 (quinze) linhas ou menos, serão penalizados no critério que avalia a expressão. 

 ________________________________________________________________________________________________________ 

Leia, com atenção, o texto a seguir: 

Não será exagero dizer que, dentre os legados da pandemia, parece ter ficado para as relações de trabalho 

uma nova epidemia: a do assédio moral e sexual neste ambiente. Sim, durante o período de restrições, as denúncias 

de práticas desta natureza cresceram 187%. Foi o que mostrou um levantamento da ICTS Protiviti, consultoria de 

gestão de riscos que administra canais de denúncias em companhias de diversos portes e segmentos no Brasil, que 

tomou por base as 106 mil denúncias registradas em 347 empresas ao longo de 2020. 

Entre mulheres, somente no último ano 26 milhões delas declararam ter sido vítimas de algum tipo de 

assédio ou importunação sexual, conforme o Fórum de Segurança Pública. Destas, 12,8% afirmaram ter vivenciado 

esta situação no trabalho, sobretudo em forma de cantadas e comentários desrespeitosos.  O resultado, embora 

preocupante, não surpreende Andrea Cruz, CEO da consultoria Serh1, referência em gestão e transformação de 

cultura em ambientes corporativos. “Hoje o assédio chegou para ficar”, declara a executiva. “E as empresas precisam 

lidar com o tema de forma eficaz”. 

Se no início da pandemia, com a implantação do home office, existia a expectativa de que algumas práticas e 

condutas inadequadas fossem coibidas, o que aconteceu foi justamente o contrário. Nesta entrevista, parte do 

especial que Vogue apresenta sobre a cultura do assédio, Andrea Cruz explica os principais pontos que alimentam 

essas situações e qual o papel das organizações no combate a esta conduta e na proteção das vítimas. 

“Costumo dizer que o assédio é resultado da falta de atitudes preventivas, de se estabelecer uma cultura 

forte de respeito, com clareza dos limites das relações entre líderes e liderados, pois a maioria das denúncias são 

contra gestores e gestoras”, afirma a executiva, lembrando que este deve ser um tema da organização como um 

todo, e não somente das áreas de recursos humanos, compliance, jurídico ou corporate affairs, que comumente 

ficam incumbidas de funcionar como canal para de denúncias. “O que vai prevenir o assédio é essa cultura de 

respeito fomentada por toda a organização”. [...] 

Depois da Covid, a epidemia do assédio no trabalho. Disponível em: https://www.vogue.globo.com 

Considerando que o texto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo a respeito do 

seguinte tema: Assédio moral no ambiente de trabalho. 
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Gabarito 
 

Simulado Grátis – Polícia Militar de São Paulo 

 

NÍVEL MÉDIO 

Soldado PM de 2ª Classe 
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Modelo de Redação 

Conjunto de violências psicológicas cometidas contra o funcionário, o assédio moral visa desestabilizar o 

empregado em seu ambiente de trabalho. Partindo desse pressuposto, essa prática ocorre, infelizmente, com 

frequência na esfera corporativa, na qual quem está em um cargo superior exerce autoritarismo sobre seus 

trabalhadores, causando nesses, transtornos psíquicos e demissões. Importa, portanto discutir acerca dessa forma 

de violência a fim de combatê-la e, consequentemente, tornar o ambiente laboral mais seguro e amistoso. 

Nesse contexto, o assédio moral ocorre através de práticas que humilham e constrangem os funcionários de 

determinado âmbito ocupacional. Sob esse viés, essas condutas são frutos de um exercício de poder. Consoante o 

filósofo Foucault, o poder é dinâmico e não se detém, ao contrário, exerce-se. Assim, em qualquer esfera social, tais 

relações se manifestam e o trabalho torna-se um ambiente em que a hostilidade e a violência são exteriorizadas 

como forma de coerção por aqueles considerados mais fortes e poderosos. Dessa forma, os funcionários passam a 

apresentar transtornos psíquicos como ansiedade, depressão, síndrome de Burnout, problemas ocasionados pela 

pressão, pela sobrecarga e pelo autoritarismo do seu chefe. 

Diante dessa realidade, é imprescindível ouvir as várias vozes que compõe a polifonia da vida humana. 

Nesse sentido, denunciar o assédio é de suma importância para combatê-lo, uma vez que, segundo o filósofo Nick 

Couldry, o silêncio das vozes das minorias condena grupos e pessoas à inexistência. No entanto, o medo do 

desemprego impede que as vítimas denunciem a violência sofrida no ambiente de trabalho. Assim sendo, é 

necessário ampara-las para que se preserve sua dignidade, além do que, a denúncia e divulgação dessas opressões 

encoraja outras pessoas a fazerem o mesmo. Essa temática também dialoga com a menoridade Kantiana, pois 

quando o assediado se cala diante da opressão sofrida, faz com que os indivíduos ao seu redor não possuam 

consciência do que acontece em seu meio, propiciando que esses não tenham autonomia do pensar e, 

consequentemente, do agir e assim se deixam influenciar por informações muitas vezes falsas, permitindo que esse 

ato fique impune e que as vítimas fiquem invisíveis. 

Logo, é necessário que as mídias-veículos com potencial de persuasão e informação- promovam constantes 

campanhas de incentivo à denúncia de assédio moral. Por meio de programas de grande audiência, como novelas e 

instrumentos de enorme propagação, como a internet. Assim, todos os segmentos envolvidos nesse cenário de 

violência saberão identificar o assédio, denunciando-o a fim de coibi-lo evitando que esse fique impune e que mais 

casos aconteçam. 
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